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Wozorce Projektowe
L Wstep

Wzorce - dlaczego?

Nie ma przymusu

Sprawdzone

Stownik
Uwaga: przyktady pochodza z ksiazki powstatej za granica i to
kilka lat temu, zatem wszelkie podobienstwa itd.

| |
| |
m Zgodne z podejsciem obiektowym
| |
]
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Wozorce Projektowe
LStrategia - Strategy

Strategia

Na podstawie Head First Design Patterns (cho¢
zmodyfikowane)

Problem: gra Symulator Kaczki

W grze wystepuje wiele réznych gatunkéw kaczek (dzika,
krzyzéwka, plaskonosa, ...)

Przyjete rozwigzanie:

m nadklasa Kaczka (metody kwacz(), ptywaj(), wyswietl())
m podklasy DzikaKaczka, Krzyzéwka, Ptaskonos (metoda

wyswietl)
m Dziata ...
m ... do czasu

Janusz Jabtonowski Wozorce Projektowe



Wozorce Projektowe
LStrategia - Strategy

Modyfikacja nr 1 rozwigzanie nr 1

m Modyfikacje, podatki i $mieré¢
m Kaczki maja latac¢
m Przyjete rozwiazanie:
m w nadklasie Kaczka metoda le¢()
m Dziata ...

m ... az za bardzo (w grze byty tez gumowe kaczki i nagle
zaczety latac ...)
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LStrategia - Strategy

Modyfikacja nr 1 rozwiazanie nr 2

m W klasie Kaczka metoda le¢() lata, przedefiniowana w klasie

KaczkaGumowa, tak by np. wypisywac stosowny komunikat
dla gracza

m Dziata ...

m ... ale pojawiaja sie inne nielatajace kaczki (drewniana
KaczaWabik np.) i trzeba powiela¢ kod
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LStrategia - Strategy

Modyfikacja nr 1 rozwiagzanie nr 3

m Podklasy klasy Kaczka: Kaczkalatajgca i KaczkaNielatajaca i
stosowne rozdzialenie istniejacych kaczek

m Dziata ...

m ... do czasu
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Modyfikacja nr 2 rozwigzanie nr 3

m Kaczki maja kwakaé lub nie, lata¢ lub nie stosownie do
swojego rodzaju

m Rozwiazanie nr 3 przestaje dziataé, gdy pojawiaja sie kolejne
cechy wspdlne dla grup kaczek, kombinatoryczna ekslozja
liczby klas, no i potrzebujemy wielodziedziczenia ...
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LStrategia - Strategy

Modyfikacja nr 2 rozwigzanie nr 4

m Tworzymy interfejsy:

m Kaczkilatajace, z metods le¢()
m KaczkiKwaczace, z metoda kwacz()

Kaczki implementuja (lub nie) odpowiednie interfejsy
Dziata ...

. ale jest chyba najgorszym z dotychczasowych, bo wymaga
powielania kodu (kwakanie, latanie) na ogromna skale.

Poza tym nie zadziata, gdy jednak wrécimy do wymagania,
zeby nielatajace kaczki sygnalizowaty to stosownym
komunikatem przy prébie zmuszenia do lotu (analogicznie z
kwakaniem)
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LStrategia - Strategy

Modyfikacja nr 2 czarna rozpacz

m Co wiec zrobi¢ 777
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LStrategia - Strategy

Stosujemy wzorzec strategia

m To co sie zmienia wyciggamy z obiektu

m Hierarchie dziedziczenia w naszych klasach czesciowo
zastepujemy skfadaniem

m Dla nowych klas tworzymy ich hierarchie dziedziczenia (po
interfejsie)
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Rozwigzanie

Woprowadzamy interfejsy |Latanie i IKwakanie

m Tworzymy klasy implementujace te interfejsy na wszystkie
potrzebne nam sposoby

m W klasie Kaczka wprowadzamy atrybuty typu ILatanie i
IKwakanie

m W konstruktorze klasy Kaczka ustalamy wartosci tych
atrybutéw na podstawie parametréw podawanych w
konstruktorach podklas

m Wywotania metod le¢() i kwacz() realizujemy jako delegowanie
zadania do atrybutu
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LStrategia - Strategy

Strategia w catej okazatosci

strate:

Context fabas Strategy

Contextinterface() Algorithminterface(}
G A Concr gyB Ci S ayC
Algorithiminterfacs) Algorithminterface() Algorithminterfacel)
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LObserwator - Observer

Obserwator

m Problem: mamy obiekt zmieniajacy swéj stan i chcemy mie¢
obiekty $ledzace te zmiany

m Obiekt obserwowany nie powinien uzaleznia¢ swojego
zachowania od liczby (czy w ogdle istnienia) obserwujacych go
obiektéw

m luzne zwiazki
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LObserwator - Observer

Obserwator w catej okazatosci

Subject observers Observer
Attach{Observer) Updatef)
Detach(Observer) = - -

for all o in cbservers {
Notifyl) & -———- i o-=Update()

}

# ConcreteObserver

o SUbIE | pdate) o--t
GetState() ©---- observerState
SetState() return subjectStal
sublectState
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